年底前完成70%以上主体改革任务

2024年6月26日 星期三

飞(0451-84612318) 本版主编:李 莉(0451-84655327) 艳(0451-84612162) 博(0451-84655238)

全面开展城市环境 净化美化亮化



市区彩化。

本报记者 刘瑞摄

本报讯(记者刘瑞)记者从哈尔滨市城管 局获悉,为进一步提升城市管理精细化水平, 净化、美化、亮化城市环境,助力2025年第九 届亚冬会成功举办,即日起,哈市全面展开城 市环境净化、美化、亮化工作。

据哈尔滨市城管局相关负责人介绍,哈 市将聚焦"迷人的哈尔滨之夏""哈马""2025 年第九届亚冬会"等重要活动赛事,以6月至 10月为时间节点,大力开展城市环境净化 美化、亮化工作。强化整治手段,提升管理标 准,有效提升城市环境容貌,确保以洁净靓丽

的城市面貌迎接中外宾客。 此次开展的净化、美化、亮化工作将在全 市春季城市环境综合整治工作基础上,结合 2025年第九届亚冬会重点保障街路品质提 升项目,着力解决城市道路、商圈广场、小区 庭院、背街小巷、桥下空间、临街建筑立面等 方面存在的突出问题开展净化、美化、亮化工 作,达到城市环境容貌整洁美观、规范有序

主要措施包括:强化街路清扫保洁,加大 街路清扫频次,均衡推进背街小巷、出入城口 和城乡接合部环境卫生保洁工作;加强小区 庭院管理,着力改善小区庭院内道路破损、工 生环境差、绿化景观效果不好,以及乱贴乱 画、乱扯乱挂等现象,给市民营造一个洁净美 丽的生活空间;强化落实"门前四包"责任,推 进道桥设施维修改造;强化城市道路桥梁设 施维修养护,组织推进亚冬会重点保障项目 39条道路和98座桥梁维修工程;推动落实市

政设施"二维码"智网管控。 哈市还将强化照明设施日常管护。加强 照明设施巡检巡查,推进夜景照明优化升级。 开展街面乱象全面整治工作,确保环境秩序更 加规范有序。为了确保整治效果,哈市城管局 各业务主管部门成立督导检查组进行全程督 导检查,及时发现问题,督促相关部门立行立 改,检查情况纳入城市管理考评体系。

前5月货物贸易 出口增长59%

本报讯(邱琳 记者刘莉)记者近日从冰城 海关获悉,相关数据显示,今年前5个月,哈市 货物贸易进出口总值为203.23亿元,与去年 同期相比增长(下同)5.7%。其中,出口97.77 亿元,增长59%。

据介绍,前5个月,哈尔滨进出口主要呈 现四方面特点。

加工贸易、对外承包工程增速明显。加 工贸易增长23.7%,占2.5%;对外承包工程出 口货物增长587.5%,占2.8%;一般贸易进出 口增长2.9%,占哈市进出口总值的(下同)

民营企业呈现良好态势。民营企业增长 17.7%,占64.8%;国有企业下降19.5%,占 26%;外资企业增长26.7%,占8.1%。

机电产品、劳动密集型产品出口保持快 速增长。机电产品增长65.7%,占出口总值的 (下同)59.9%; 劳动密集型产品增长112.4%, 占19.5%;农产品增长2.2%,占5.4%。上述 三项商品合计占出口总值的84.8%。

对共建"一带一路"国家、RCEP国家贸易 持续走强。对共建"一带一路"国家进出口 124.67亿元,增长32.2%,高于整体增速26.5个 百分点,占哈市进出口总值的61.3%。对区域 全面经济伙伴关系(RCEP)贸易伙伴国进出口 总值52.63亿元,增长59.8%,高于整体增速 54.1个百分点,占哈市进出口总值的25.9%。

全力推进国企改革深化提升行动

资委获悉,为全面落实党中央及我省关于深入 实施国有企业改革深化提升行动的部署要求, 哈尔滨市全力以赴抓好国企改革深化提升行 动攻坚,确保年底前完成70%以上主体改革任

年初以来,哈尔滨马迭尔文旅集团锚定"成 为世界冰雪旅游旗舰和休闲旅游标杆"目标,以 提高核心竞争力和增强核心功能为重点,稳步 推动集团改革深化提升行动落实落地。为此, 该集团成立改革深化提升行动工作领导小组, 高质量编制实施方案和工作台账,聚焦重点部

本报讯(记者韩丽平)记者从哈尔滨市国 署主要任务,以"发展哈尔滨特色文化旅游"为 党对国有企业的领导,坚持和完善社会主义基 职能全力支持国资国企改革,对改革过程遇到 主线,布局六大产业板块、整合内部资产资源、 优化旅游产品供给、抓好景区建设运营、提升公 司治理能力、加强"两大能力"建设,加快打造省 内龙头、全国一流的全产业链文旅集团。

> 同时,该集团还聚焦主责主业,着力在景区 建设运营、品牌开发、旅游实景演艺等方面创新 作为,以更高站位更大格局更宽视野推动各项 改革举措见行见效。

这是哈市国有企业改革深化提升行动的一

本经济制度,坚持社会主义市场经济改革方向, 坚持分类改革,以提高国有企业核心竞争力,增 强核心功能。各相关部门积极支持,各区、县 (市)和各出资企业集团主动作为,实现了改革 深化提升行动的良好开局。

目前,哈市各相关单位正根据总体要求安 排好年度工作,抢前抓早,全力完成好各项改革 目标任务。接下来,哈市各国有出资企业将履 行改革主体责任,明确工作目标,突出重点任 个缩影。据悉,国有企业改革深化提升行动开 务,按年度制定时间表和路线图,分解落实责 展以来,哈市深度谋划、全力推动,坚持和加强 任,务求改革实效。市直各有关部门结合各自

HULLINGTON

的问题,主动服务,全力解决,切实形成全市"一 盘棋"、协力抓推进的改革合力。

与此同时,哈市将全面落实好实施方案和 工作台账,根据新目标新要求调整优化方法路 径,注重分层分类改革,突出价值创造,大力推 广典型经验,确保今年年底前完成70%以上主 体改革任务。明确将国企改革贯彻落实情况纳 入市委巡察范围,并作为对各区、县(市)党委政 府和各出资企业考核内容,为促进企业高质量 发展、不断增强核心功能和提高核心竞争力注 入强大动力。

本报讯(记者刘莉 李爱民)为推 动哈尔滨市大中小学思想政治教育一 体化建设,提升思想政治教育质量,近 日,哈尔滨市新时代学校思政课建设 暨大中小学思想政治教育一体化共同 体建设工作推进会在哈尔滨学院举 行。会上还举行了"大中小学思政课 一体化建设共同体"和一体化研究中 心揭牌仪式,并为19家共同体成员单

"大中小学思政课一体化建设共 同体"和一体化研究中心的成立标志 着哈市大中小学思想政治教育一体化 建设工作迈入新阶段。会议要求,推 进思政课教学方法改革创新,探索案 例式、探究式、启发式、互动式等教学 方法,把思政小课堂与社会大课堂结 合起来,用好在哈高校博物馆、展览馆 和省市研学实践基地,打造特色研学 线路,在"云思政"上下足功夫,做深、 做细、做实"互联网+思政"混合教育 模式,提升学生体验感。建好用好思 想政治工作队伍、党务干部队伍和学 科融合教育队伍,引导教师以德立身、 以德立学、以德施教,发挥优秀教师示 范引领作用,重点打造一批思政教育 名师,辐射带动更多教师成长。坚持 问题导向,查找当前思想政治教育-体化建设存在的堵点、断点和散点,破 除以往思政课建设单打独斗、因循守 旧等难题,实现大中小学各学段思政 教育有效衔接、整体推进。

体

下一步,哈尔滨市委教育工委将 成立市教育学会思想政治教育分会, 发挥中小学思政课一体化共同体作 用,打造理论与实践相结合的创新性 研究型工作平台;强化对区、县(市)教 育局的思政课督导,优化教学资源配 置,确保思政课有充足的教学设施、教 材和师资保障。

公路系统启动天气预报 预警短信息提醒

本报讯(记者邢汉夫)哈尔滨市已进入夏汛期, 局地短时强降雨、雷电、冰雹、大风等强对流天气多 发易发,极易引发各种灾害。为提高气候监测和预 警能力,提升哈尔滨市公路运营调度和应急保障处 置能力,哈尔滨市公路事业发展中心在强化天气预 警上加大工作力度,与气象部门联动信息共享,与运 天气预报预警短信息提醒服务机制,实现临灾预警 "叫应"科学高效。

自19日起,每逢极端恶劣天气,黑龙江省、哈尔 滨市公路部门相关人员以及各区县(市)管理机构、 养护工区、养护道班安全管理人员的手机会收到天 气预警短信息,便于第一时间动态分析研判天气变 化及其对公路通行能力带来的影响,及时启动应急 响应,提前安排部署,提高应急处置效率,做到早发 现、早预警、早处置,筑牢哈市公路安全畅通第一道

天气预报预警短信息提醒服务机制的推出,为 全市各级公路部门快速响应、迅速行动,全力以赴打 好"防汛防灾保卫战""保通保畅主动战",确保辖区群 众安全出行,提供科学有效的信息支撑和决策依据。

中职本科贯通培养 试点校启动招生

本报讯(记者刘莉李爱民)近日,省教育厅批复 同意哈尔滨市在市属中职和市属应用型本科高校开 展"3+4"中职与本科应用型人才贯通培养试点工 作。批准2024年由省双优校哈尔滨轻工业学校和 市属本科哈尔滨学院先行先试。这项工作的实施对 加快推进哈市现代职业教育体系建设,推动不同层 次职业教育纵向贯通、横向融通具有十分重要的意 义,也是哈市职业教育发展史上浓墨重彩的一笔。

近年来,哈尔滨市委市政府高度重视职业教育 发展,2023年底,在"部省共建"战略协议指引下,在 省教育厅的大力支持下,哈尔滨市政府与省教育厅 签署《厅市共建龙江职业教育创新发展样板》战略合 作协议;今年4月,《哈尔滨市人民政府黑龙江省教 育厅关于印发厅市共建龙江职业教育创新发展样板 实施方案的通知》正式印发。哈尔滨现代职业教育 体系建设改革步入快车道。

下一步,哈市教育局将严格落实省教育厅的批 复意见,严把试点院校教育教学关,监督检查、跟踪

评价,确保中本贯通人 才培养质量。同时,进 一步推动哈市中高职 "3+2"贯通培养,探索 高本"2+2"、中高本"3+ 2+2"贯通培养等长学 制试点模式,加力构建 哈市"中高本"一体化现 代职教体系。



扫码看详情

□本报记者 刘瑞

随着高考结束和中 小学生暑假陆续开始, 各地探亲和家庭出游迎 来第一波出行高峰。同 程旅行日前发布的 《2024暑运出行趋势报 告》数据显示,与去年暑 期相比,民航国内航线 的热门目的地中,排名 上升较多的目的地主要 有青岛、南京、哈尔滨、 乌鲁木齐等城市。由于 今年夏季多地出现高温 天气,6月中旬开始,哈 尔滨避暑度假游人气快

哈尔滨旅游持续火 爆,悄然拉动业态转型 升级,见证市场"无形之 手"的力量。近日,记者 在走访中发现,迎着文 旅热,冰城传统商圈加

大投资力度,加快转型 升级,乘势而上抢占市 场先机。哈尔滨的城市 品质和商业业态正在发 生深刻变化。





西餐厅内,服务生为餐桌装点玫瑰花瓣, 本报记者 蒋国红摄

闲置房产获"重生"住宿业加速"洗牌"

旅游住宿是扩大内需、提振消费的 重要抓手,也是旅游业高质量发展的重 要支撑。随着哈尔滨旅游从"一季火"变 为"四季火",巨大的流量为文旅市场注 人了强劲能量。哈尔滨市市场监管局数 据显示,1月至5月哈尔滨住宿领域新登 记市场主体2498家。其中,5月份新登 记住宿类市场主体547家,同比增长 121.46%。哈尔滨旅游业红利持续释放, 一些闲置的存量房也得到盘活利用。

今年4月,"80后"的于女士在道里 区中央大街附近开了一家新中式民 宿。"近水楼台先得月。是哈尔滨旅游 的'火',点燃了我经营住宿业的信心。" 于女士告诉记者,民宿开业后客源持续 不断,尤其是进入6月份以来,民宿就 处于一房难求的状态。近期,她计划将 群力外滩湿地公园附近一处闲置房产 投资改造成民宿,为游客提供更多特色

今年以来,哈尔滨民宿数量如雨后 春笋般增长,多家国际、国内知名品牌

以来,道里区抢抓哈市旅游火爆出圈契 机,从传统商圈提档升级、重要点位延 展布局、特色区域板块集群三个层面, 释放近600亿元投资机会清单。今年2 月启动高品质酒店招商行动,50余家 国际、国内知名品牌酒店企业向道里区 抛出"橄榄枝"。截至目前,15个高品 质酒店项目正式签约,并相继开工。 记者在位于道里区金江路与群力

第七大道交口处的亚朵酒店项目建设 现场看到,酒店大堂以及各楼层的客房 正在同步装修。"我们利用观复国际闲置 楼宇,投资2.3亿元建设酒店。今年5月 启动建设,目前各项施工正在加紧推进, 争取今年十一黄金周期间对外营业。"该 酒店投资人苏宪涛说。地处群力的洲际 花园酒店也同步开工建设。据介绍,该 酒店计划投资8亿元,是一个拥有140个 房间的国际五星级高端酒店,建成后将 大幅提升群力地区旅游功能品质。

之一,"味蕾游"引领着旅游市场新风 训,不断提升服务质量,为客人营造暖 尚。随着"尔滨"特色美食的火爆"出 圈",越来越多的商家瞄准了冰城文 旅,越来越多的餐桌摆上冰城餐饮市 场,给本地百姓和外地游客送上惊喜

装修复古典雅,款款百年欧风。这 是一家开在道里区霞曼街的俄式西餐 厅。负责人尹成权告诉记者,餐厅6月 14日正式营业,主营新派俄餐。"哈尔 滨冰雪游火爆全国,很多外地游客被 '中国西餐之都'的美誉所吸引,希望在 冰城游玩的同时能感受西餐文化,品尝 地道的哈尔滨西餐美味。我们店选址 在中央大街附近,正是迎合了游客这一

面对即将到来的暑期旅游旺季,餐 厅还在持续进行新菜品的研发,同时推 出多种团购套餐。尹成权说,我们想把 冰城的特色食材以西餐烹饪方法加以 融合创新,让游客在品尝西餐时也领略

美食是影响旅游决策的重要因素 到冰城风味。同时,加大对员工的培

除了西餐,外地游客偏爱的铁锅炖 和东北特色快餐,不声不响地"打进"了 作为哈尔滨传统商圈的道里新一百一 带。在这里,一家新开的铁锅炖每到饭 口时间,南言北语,各地游客爆满。"我 家主打菜码大、食材样式多,会根据食 客需求推荐合适的搭配。留住游客的 味蕾,更能让他们记住我们东北人的热 情好客。"该铁锅炖饭店老板孙雨说,该 店今年"五一"开业,也是看好冰城四季 的旅游市场。最近店内就餐的外地游 客占比达80%,最受欢迎的还是大鹅锅 和江鱼锅,平均一天能卖出将近50锅, 营业额十分可观。

不论是"土的"还是"洋的",也不分 进店大快朵颐还是小餐食点上门,足够 的游客一定会造就足够的市场。循着 文旅热找定位、增投资、做花样,哈尔滨 的餐饮业经营者正在大展身手。

"公主照"持续火热

去年冬天,和哈尔滨冰雪游一起火 起来的还有一个热词"旅拍"。冰城人熟 悉的建筑艺术广场,一夜之间变身"公 主""女王"们的背景板,成为全国旅拍热 门打卡地。记者在哈尔滨市道里区金太 阳商城看到,被"龙江创意旅拍基地"的 光环所笼罩,各家旅拍工作室人头攒动, 不少游客在店里挑选盛装、精心化妆,持 续火爆的新业态令人欣喜。

一家旅拍机构负责人马女士介绍, 旅拍是由"婚纱摄影"从城市影楼转向 以旅游目的地为拍摄场景后,创造出来 的一个新概念。旅拍连同在旅游目的 地出现的"写真店",都是城市影楼的转 型和升级。今年2月中旬,她的店在道 里商圈老字号商城金太阳商城营业。

"去年冬天冰雪季时,店里以拍公 主、女王照为主。随着夏季和暑期到 来,个人写真、江景照、簪花照、亲子照 预约量大幅增加,平均每天的订单量在 峰,并持续整个暑期。

30份左右。"马女士告诉记者,很多游 客都是看中哈尔滨独特的建筑风格和 夏季美景,同时,我们也结合冰城夏季 特色、将写真和中华巴洛克历史文化 街区、太阳岛风景区、哈尔滨大剧院、伏 尔加庄园等旅游线路有机结合,打造主 题更加鲜明的旅拍产品,供游客选择。

文旅市场是一根"魔术棒",让经营 业态在"七十二变"中翻新出奇。去年 11月,由金太阳投资集团有限公司打 造的"龙江创意旅拍基地"正式挂牌,经 营面积近4000平方米,目前已成功签 约来自全国各地的旅拍机构50余家。 记者在索菲亚教堂对面的曼哈顿商厦 还看到,目前有不少店铺正在装修。工 作人员介绍,这些店面也"弃商从旅", 基本都转型为旅拍工作室。业内人士 预测,随着暑假临近,来哈避暑旅游的 游客将达到峰值,旅拍客流即将迎来高

酒店也十分看好哈市旅游这块大蛋 糕。记者从哈尔滨市道里区获悉,年初

铁锅炖开进商圈 各色餐饮争"上游"

需求。"尹成权说。

旅拍业态成"新宠"